

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Шипилова Ильи Александровича на тему «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Процесс вхождения Сибири в состав России начался в конце XVI в., носил весьма противоречивый характер и имел длительную историческую перспективу. Это было не только военное, но и административное, и экономические закрепление за Российской империей новых территорий и народов огромного Зауральяского края. Не менее важным был процесс ментального, как принято говорить теперь, осмысления Сибири как земли русской, неотъемлемой составной части России. Существенное влияние на это оказал процесс географического изучения и картографирования Сибири¹. В этом смысле автор диссертации, несомненно прав, когда пишет, что с присоединением Сибири к России возникла государственная необходимость изучения, картографирования и описания новых территорий. Поэтому обращение И.А. Шипилова к этой теме в качестве диссертационного исследования представляется мне вполне оправданным.

Сама структура диссертации представляется мне логичной и хорошо продуманной. Изложение материала ведется последовательно и вполне отвечает сформулированным во введении задачам. Большую часть последнего составляют, как это и положено, историографический и источниковый анализ проблемы исследования. Нельзя не признать, что в этом отношении автор диссертации проделал весьма значительную работу. Все основные исследования русских, советских, постсоветских

¹ Постников А. В. История географического изучения и картографирования Сибири и Дальнего Востока в XVII – начале XX в. в связи с формированием русско-китайской границы. М., 2013. 364 с.

исследователей, оказались в поле зрения автора. Особо следует отметить использование И.А. Шипиловым работ по истории этнографического изучения Сибири, ее картографированию. Все это вместе взятое позволило автору диссертации впервые систематизировать сведения о вспомогательном персонале научных экспедиций и тем самым внести несомненный вклад в развитие источниковой базы изучаемой проблемы. Использование автором системного и контекстуального, и, в то же время, междисциплинарного подходов наряду с солидной источниковой базой позволило автору диссертации создать современное интеллектуальное исследование.

Положения диссертации, выносимые на защиту, сформированы четко, а анализ источникового материала, ведется последовательно, выводы представляются хорошо документированными. Обращает на себя анализ деятельности таких отрядов академических экспедиций, как геодезисты, студенты, переводчики, художники, копиисты, описание ими природных объектов на маршруте экспедиции и т.д. Все это, как мне представляется, потребовало скрупулёзного труда по изучению, да и просто прочтению собранного материала, не говоря уже о его осмыслению и обобщению. На мой взгляд, автор вполне справился со стоящими перед ним задачами, выполнил абсолютно самостоятельную работу, которая вносит существенный вклад в развитие источниковой и теоретической базы проблемы. Основные положения диссертации И.А. Шипилова опубликованы в печати, сама диссертация вполне отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода сочинениям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Заслуженный деятель науки России и республики Бурятия, заведующий
кафедрой истории России Иркутского государственного университета,
доктор исторических наук. профессор

Л.М.Дамешек



3 сентября 2021 г.